

Историко-этнографический музей ДГУ

Созданный энергией и волей патриарха дагестанской исторической науки проф. Магомедова Расула Магомедовича и его учеников Музей ДГУ функционирует с 28 апреля 1965 года.



26-28 апреля 1965 г. в «самой светлой сакле Дагестана» (так сказал народный поэт Дагестана **Расул Гамзатов о ДГУ**) проходила IV Всесоюзная студенческая этнографическая конференция. В ней приняли участие представители 19 университетов и 17 институтов страны. На пленарных заседаниях и секциях было заслушано 58 докладов. В подготовке и проведении конференции активное участие принял весь коллектив профессорско-преподавательского состава и студентов исторического факультета ДГУ.

На этой научной конференции было принято решение: на базе многочисленных архе- и артефактов, собранных студентами и преподавателями исторического факультета, создать историко-этнографический Музей, **который носил бы научный, обучающий характер**. По итогам научной конференции исторический факультет ДГУ за плодотворную работу по созданию Музея был награждён Почётной грамотой ДГУ.



Подарки иностранных делегаций

Ежегодно по итогам этнографических экспедиций и результатам археологических раскопок или простого дарения населения Дагестана фонд Музея регулярно пополняется и в наши дни экспонатами, представляющими большой научно-познавательный интерес. Многие экспонаты Музея являются свидетелями исторических событий, произошедших на территории горного края. Они рассказывают посетителям об исторических событиях, которые произошли на территории Дагестана за многие века.

Музей состоит из двух залов. В первом находится раздел подарков и сувениров, во втором - археологический и этнографический отделы. Имеется также и хранилище для приобретений, не вошедших в музейную экспозицию. За годы функционирования Музея его коллекция увеличилась в двадцать раз. Первоначальные экспонаты музея предоставлялись преподавателями и студентами различных факультетов и курсов.

ИЭМ является структурным подразделением ДГУ.

Цель деятельности музея: добиться, чтобы посетители могли расширить свои знания о материальной и духовной культуре народов Дагестана.

Задачи ИЭМ ДГУ: широкое распространение знаний об истории Дагестана и его народов

Краткая характеристика фонда музея.

В основной фонд музея входят: 1. Изделия дагестанских оружейников - высокохудожественное (парадное оружие) 19 в.



1. Шашка дагестанских мастеров 19 в., техника – таушировка. 2. Харбукский кремневый пистолет в кубачинской оправе. 19 в.

Трофейное оружие иранских мастеров 15 в.; иранский бронзовый котёл (г. Мерв, современная Туркмения) 11-12 вв. и т.д.



Бронзовый котёл. 11 в. г. Мерв.



Иранская сабля. 18 в.



Боевой шлем 15 в. Иран.

2. Нумизматическая коллекция, включающая монеты Российской империи, разных стран мира и Селевкида IV Антиоха.

3. Экспонаты музея размещены в двух залах: 1-й зал - раздел подарков (сюда входят подарки иностранных студентов, обучающихся в ДГУ),



2-й зал – археологический и этнографический (входят архефакты и артефакты каменного века, изделия бронзового века, а также изделия начала железного века).



Основной фонд музея составляет: 2196 предметов, а с учетом того, что один номер имеет буквы, а, б - 2248 предметов, научно-вспомогательный - 602 предмета.

Одним из первых предметов, приобретённых Музеем, является женское нагрудное украшение из с. Параул Карабудахкентского района.



Женское нагрудное украшение. С. Параул. 19 в

В сборе экспонатов для Музея принимали участие представители всей нашей Республики: от Ногайской степи до предгорий и гор Южного Дагестана. Экспонаты, обнаруженные в Акушинском, Бабаюртовском, Хасавюртовском, Кизиюртовском, Буйнакском, Каякентском и Кайтагском районах, занимают достойное место среди экспонатов Музея и представляют большой научный интерес для исследователей и студентов всех факультетов ДГУ. Очень много интересного о Дагестане можно узнать, посетив музей ДГУ и ознакомившись с его экспозициями.

Наш электронный адрес: dargan50@mail.ru

Добро пожаловать в ИЭМ ДГУ!